

# 校園長駐保全人員

提供單位：台北駐大阪經濟文化辦事處

提供日期：2005 年 8 月 31 日

在日本，可疑人物闖進學校事件層出不窮的情況下，各學校均採取長駐保全人員、增加巡邏次數等強化對策。在此同時，也出現了以學校為服務對象的民間保全公司。這些現象顯示出學童安全已經發展到借助保全專家保護的時代。

東京都 sicutani 區內的小學，學童向穿藍色制服的保全警衛人員打招呼，已經成為日常現象。從 2005 年 4 月開始，sicutani 區內 20 所公立小學已經全部配置民間保全公司的保全人員。

在校門旁設置警衛室，是白天進出學校的唯一校門。保全人員對於訪客，先用無線對講機向職員室報告確認後，訪客才能進入學校；有必要時則 時巡邏校內或學校四周。

東京都 sicutani 區立富谷小學的校長河村久指出，學童或家長們都說「可以放心了」而表示滿意。sicutani 區教育委員會也表示，各學校均在校門裝置監視攝影機、增加防犯訓練次數等種種防犯措施，而配置保全人員也是防犯措施的一環。期待看到穿制服的保全人員擔任警衛，能有抑制效果。

東京都港區從 2005 年 4 月開始實施由民間保全公司的保全人員巡視六本木區學童上學路線或區內的幼稚園、國中、小學、公園、兒童館等學童聚集的場所。

東京都港區危機管理部副參事近藤忠雄表示，學校或地區都有實施安全對策，但是為確保更高度安全，部分則是委由保全專家來維護安全。港區內的小學，在白天均有長駐的保全人員維護安全。

大阪府也從 2005 年度開始實施在小學校(大阪市除外)配置保全人員之際，將可提供補助經費的制度，由保全專家來維護學童的安全。

民間的保全公司也相繼地開始以學校為對象提供保全服務。「SECOM」在 2005 年 4 月開始提供校門進出管理、保全人員長駐、出租機器人警衛等「SECOM 學校保全」服務。其他，還有可讓學生攜帶積體回路方向感應器，隨時，用電子郵件通知家長以確認學生的位置或上下學情形。

「綜合警備保障公司」也在 2005 年 5 月開始除提供「軟體與硬體組合」綜合防犯服務。只要是檢視學校設施的防犯，針對裝置監視攝影機、長駐保全人員、位置資訊終端機的販賣等提出建議。同時，也策定防犯指南手冊、實施教師的防犯訓練及防犯研習等。

對學校防犯素有研究的京都產業大學法科研究所的藤岡一郎教授指出，民間保全公司進入校園是因為家長對學校安全管理的不安日益增加，而要求立竿見影對策的結果。但是，為維護學童其通學路線或遊戲場所等日常生活場所的安全，只依靠專家維護也是有其限度。形成「自己住區安全自己保護」的意識，整個地區攜手努力營造不會滋生犯罪的生活環境是不可缺的對策。

資料來源：2005 年 6 月 13 日產經新聞報導